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Audit Vlaanderen  -  Bevoegdheden intergemeentelijke samenwerkingen

Audit Vlaanderen voert sinds 2014 audits uit bij lokale besturen en de Vlaamse 
administratie m.b.t. organisatiebeheersing. Een blik op het werkterrein van Audit 
Vlaanderen leert dat velerlei administraties of organisaties gevat kunnen worden door de 
verschillende vormen van dienstverlening of controle van het agentschap. Men kan 
echter eveneens vaststellen dat lokale besturen vandaag een aantal taken uitbesteden 
aan vormen van intergemeentelijke samenwerking. Deze intergemeentelijke verbanden 
vallen niet geheel onder het werkterrein van Audit Vlaanderen.

1. Welke mogelijkheden heeft Audit Vlaanderen vandaag m.b.t. audits inzake de 
intergemeentelijke samenwerking van lokale besturen? Welke decretale artikels 
liggen hierbij aan de grondslag?

2. Hoe staat de minister tegenover een mogelijke uitbreiding van het werkterrein van 
Audit Vlaanderen naar alle vormen van intergemeentelijke samenwerking?

3. Zijn er juridische obstakels die een mogelijke uitbreiding bemoeilijken?

4. Ziet de minister aansluitend specifieke praktische bezwaren of hinderpalen die 
bijgevolg weggewerkt dienen te worden?

5. Welke decretale aanpassingen zijn noodzakelijk om bovenstaande uitbreiding 
mogelijk te maken?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 3 van 28 september 2021
van PAUL VAN MIERT

1. De bevoegdheden van Audit Vlaanderen zijn wat de lokale besturen betreft opgenomen 
in het Decreet Lokaal Bestuur en het Provinciedecreet. Er is geen decretale basis om 
audits uit te voeren in de in het Decreet Lokaal Bestuur opgenomen intergemeentelijke 
samenwerkingsvormen.

Het klopt dat er in verschillende gevallen een sterke verwevenheid is tussen de 
gemeentelijke werking en deze van een of meerdere intergemeentelijke 
samenwerkingsverbanden. Audit Vlaanderen probeert daar nu al op verschillende 
manieren aan tegemoet te komen:
 Audit Vlaanderen start binnenkort met een thema-audit naar de opvolging van 

verzelfstandigde en verbonden entiteiten door lokale besturen. De afbakening (wat 
juist wel en niet wordt onderzocht) is momenteel nog lopende. Voorlopig is het de 
bedoeling dat in deze audit zal worden nagegaan of besturen een degelijke aanpak 
hebben voor de opvolging van en afstemming met verzelfstandigde entiteiten en 
intergemeentelijke samenwerkingsvormen opgenomen in het Decreet Lokaal 
Bestuur. Daarnaast wordt onderzocht of de randvoorwaarden (bv. beleidskader, 
rollen en verantwoordelijkheden) adequaat zijn. Deze audit vertrekt dus vanuit de 
controlerende functie van de gemeente, niet vanuit bv. het intergemeentelijk 
samenwerkingsverband. Het eindrapport zal ook gericht zijn aan de gemeente. 

 In een beperkt aantal gevallen zijn de processen van de gemeente en het 
intergemeentelijk samenwerkingsverband zo verweven dat tijdens de audit een 
gesprek met de vertegenwoordiger van het intergemeentelijk 
samenwerkingsverband wenselijk is. Dat is dan echter enkel op basis van 
vrijwilligheid langs de kant van de vertegenwoordiger van het intergemeentelijk 
samenwerkingsverband. Het eindresultaat van een dergelijke audit blijft een 
rapport voor het betrokken lokaal bestuur. Er wordt geen rapport opgemaakt voor 
het intergemeentelijk samenwerkingsverband zelf.

 Begin dit jaar rondde Audit Vlaanderen een audit af van een vijftal 
welzijnsverenigingen met meerdere leden en een divers takenpakket. Het gaat hier 
dus om een samenwerkingsverband van meerdere OCMW’s. Deze entiteiten vallen 
wel in het werkterrein van Audit Vlaanderen (zie artikel 489 van het Decreet Lokaal 
Bestuur). In deze audit kwam ook de governance van deze verenigingen en de 
controle vanuit de deelnemende OCMW’s aan bod. 

2. Er is op dit moment voor deze legislatuur geen uitbreiding van het werkterrein van Audit 
Vlaanderen voorzien. Een eventuele uitbreiding komt er best op een onderbouwde en 
gedragen manier.

3-5.Er is nog geen haalbaarheidsstudie gebeurd naar een mogelijke uitbreiding van de 
bevoegdheden van Audit Vlaanderen en wat daarbij de mogelijke juridische obstakels 
zouden zijn. De decretale basis van de werking van Audit Vlaanderen voor de lokale 
besturen en de Vlaamse administratie liet Audit Vlaanderen in het verleden steeds toe 
om op een degelijke manier haar werkzaamheden uit te voeren. 

Bij een eventuele uitbreiding van het werkterrein van Audit Vlaanderen moeten 
uiteraard wel verschillende randvoorwaarden vervuld zijn. Een uitbreiding brengt ook 



een meerkost met zich mee voor Audit Vlaanderen. Die meerkost is nog niet berekend. 
Tevens zal in voorkomend geval moeten bepaald worden hoe de financiering geregeld 
wordt. Daarnaast is het belangrijk om een mogelijke uitbreiding stapsgewijs aan te 
pakken, om zo tot voldoende gedragenheid te komen bij de intergemeentelijke 
samenwerkingsvormen.


